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ФРАнЦУсКА ШТАмПА и БеРлинсКи КонГРес

AB STRACT: The pa per de als with the tre a ting of the Con gress’ of 
Ber lin de ci si ons in the French press, which de nied the right to young Sla vic-
Bal kan pe o ple to be co me the na ti ons, all in the na me of the pe a ce, Euro pean 
po li ti cal ba lan ce and hig her French in te rests.  This work pre sents an in sight 
in to in te re sting po li ti cal, hi sto ri cal and so ci o lo gi cal to pic, which is ra rely 
tre a ted by the mo dern hi sto ri o graphy and po li ti cal sci en ce.
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Фран цу ска сти же на Бер лин ски кон грес осла бље на, по ту че на и 
згр че на на сво ју «са бра ност». због по ра за 1871. го ди не, на по ле он III је 
мо рао усту пи ти пр во ме сто у евро пи Би смар ку, а Фран цу ска се скло ни-
ла не мач ком Рај ху с пу та. не мач ка је од та да пр ва си ла на са њеним ја ко 
број ним ста нов ни штвом (39 ми ли о на ду ша), са њеном сна жном при-
вре дом, а по го то во са ефи ка сно шћу њене вој ске, ко ја јој да је осе ћај над-
моћ но сти над Аустри јом и Фран цу ском. Би змар ко ва спољ на по ли ти ка 
ће отво ре но из ја сни ти во љу мла де не мач ке на ци је да се оја ча, зна ју ћи 
би ти опре зно опор ту ни ста из праг ма тич них раз ло га. 

до и ста, иако по бе ђе на, Фран цу ска је ус пе ла са чу ва ти зна чај на 
пре и мућ ства и до жи вља ва пра ви успон. Као пр во, њен нео спо ран при-
вред ни раз вој, већ за по чет у цар ска до ба, и да ље цве та, што сјај но до-
ка зу је уна пред пла ће на рат на ште та од 5 ми ли јар ди фра на ка, ко ју јој 
је не мач ка на мет ну ла Франк фурт ском уго во ром 10. ма ја 1871. го ди не. 
По ред то га, фран цу ске бан ке су том при ли ком иза тка ле оп шир ну мре-
жу са ино стран ством с ко јим ће и да ље са ра ђи ва ти, а свет је за па зио 
моћ фран цу ске на род не аку му ла ци је: по зи ви фран цу ском кре ди ту ће 
се мно жи ти ши ром евро пе и омо гу ћи ти фран цу ској фи нан сиј ској си-
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ли зна чај но по ве ћа ње сво јег ути ца ја. да ље, ре пу бли кан ски ре жим мо же 
ра чу на ти на па три о ти зам јав ног мњ е ња и чи та вог на ро да, ко ји се сла-
же са вој ном об но вом, ма ко ли ко она бу де ко шта ла. Фран цу ска штам па 
хо ће по сва кој це ни ве ро ва ти у тај нео п хо дан пре по род и усред сре ђу је 
јав ну рас пра ву око ме ђу на род ног ста ва ко јег би тре ба ло за у зе ти да би 
омо гу ћи ло то све то на ци о нал но де ло. она упра во гле да ис точ не кри зе 
кроз оп се си ју окре пљу ју ћег па ци фич ног sta tus quo. ис точ но пи та ње је 
за стра шу је за то што пре ти том спа со но сном ми ру. Гам бет та у свом го-
во ру Ан герс-а у апри лу 1872. го ди не, ја ко до бро из ла же то ис кљу чи во 
тра га ње за Гра лом: «ова на ци ја, ко ја је зна ла ка ко спа си ти сво ју част, 
зна ће исто та ко ка ко по вра ти ти свој при род ни ранг у све ту».

Без об зи ра на све, оста је чи њ е ни ца да је сад Би смарк но ви го спо-
дар у евро пи и да чвр сто же ли ис ко ри сти ти тај по во љан по ло жај да би 
за мр знуо но ве по стиг ну те по зи ци је на кон ти нен ту. Пр вен стве но те жи 
изо ло ва њу Фран цу ске да би јој оне мо гу ћио стра шно зе ље ни «ре ванс». 
Фран цу ска та да из гле да стра шно не моћ на. Као сто је че сто био слу чај 
са њом у про шло сти, она се та да за кла ња иза уни вер зал них на че ла и 
по ста је але го рич но оли че ње та ко зва них Lu miè res. на пра гу кон гре са, 
фран цу ска штам па се из ра жа ва као уста во твор на скуп шти на, та ко зва на 
Con sti tu an te, кад је 20. ма ја 1790. го ди не об ја ви ла мир све ту. ср дач но 
се бо ри за не ку вр сту «ве ли чан стве не са бра но сти», упра во у вре ме кад 
раз вој на род не про све те и јеф ти не штам пе омо гу ћа ва по ја ву пра вог јав-
ног мњ е ња, што осе тљи во ком пли ку је де ли кат ну игру европ ске са гла-
сно сти, ко ја по чи ва на тај ним пре го во ри ма и не тр пи јав ност. 

Оп сед нут па ци фич ким sta tus quo
Ан ти сло вен ска кам па ња

ме ђу на род на кри за отво ре на ра том из ме ђу Ру си је и осман ске 
ца ре ви не у апри лу 1877. го ди не, ко ја ће се за вр ши ти сан сте фан ском 
спо ра зу мом 5. мар та 1878. го ди не па он да Бер лин ском кон гре сом, иза-
зи ва пра ву ан ти сло вен ску кам па њу у фран цу ској штам пи, ко ја гле да на 
Ру си ју, па ши ре и на све хри шћан ске сло ве не на Бал ка ну, као на глав-
ну пре тњу про тив ми ра и европ ској без бед но сти. Та да ви ди мо ка ко се 
сви сте ре о ти пи раз бе сне и ка ко се раз бук та ју ан ти сло вен ске фан та зме 
и стра сти за пад не кул ту ре. од мах по сле сан сте фан ског уго во ра, мо же 
се чи та ти у La Répu bli que française: «Ко ли ко сла бо сти сло вен ске ра се и 
њених ис кљу чи вих и сил них на го на. […] сло ве ни су од мах по че ли да 
ели ми ни шу не сло вен ско те ло, укљу чу ју ћи Је вре је и Гр ке, на свим под-
руч ји ма ко је же ле са мо за се бе. […] По ве ћа ње ср би је, ру си фи ка ци ја 
ду нав ског ушћа, да ва ње ја дран ског при мор ја Цр ној Го ри, сви ти про-
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пу сти мо ра ју по кре ну ти оп ту жбу за пад ног све та, а по го то во Аустри-
је и ита ли је »1. У тим ме се ци ма ко лек тив не ме диј ске хи сте ри је, јав но 
мњ е ње оп ту жу је ујед но «ру си фи ка ци ју» Бал ка на, «сло вен ско чи шће ње 
бал кан ског под руч ја», «срп ске и цр но гор ске агре си је» про тив осман ске 
вла сти и осман ског ста нов ни штва, «пра во слав ну рев ност », «све сло-
вен ску дво лич ност» у ме ђу на род ним пре го во ри ма и «стра шно опа сну 
ам би ци ју Ру си је».

Али ви ше од иче га, фран цу ска штам па стра ху је пред екс пан зи-
јом те пре ве ли ке азиј ске си ле ко ју оли ча ва Ру си ја по њеном схва та њу. 
24. ја ну а ра 1878. го ди не, L’Il lu stra tion до но си на слов: “Ру си су пре шли 
Бал кан”, а La Répu bli que Fran ca i se до да је : «Је су Ру си за и ста по но во 
пре шли Бал кан, и нај ве ро ват ни је за у век»2. «да ли ми мо же мо за тво ри-
ти очи пред еви дент ним? очи глед но, ако се тај рат про ду жи, тур ско 
цар ство ће би ти смак ну то, чи тав тур ски на род ис тре бљен, а ге о граф ска 
кар та ис то ка ду бо ко по ре ме це на са суд бо но сним по сле ди ца ма за за пад-
ну евро пу »3. су о че на са тур ским сло мом и ру ском од луч но шћу, фран-
цу ска штам па се без на дле жно по ко ри ла: « […] Ру си ја не ће од у ста ти од 
сво јег ви ше ве ков ног и стра шног ци ља; би ло на ко ји на чин, она ће га 
по сти ћи. […] У ста њу је да уни шти Тур ску без да је раз ру ши. до вољ но 
је са мо да про ши ри сво ју над моћ ност са обе стра не Бал ка на, да учвр сти 
сво ју ис кљу чи ву до ми на ци ју над Цр ним мо рем, од ду нав ског ушћа до 
Ба ту ма, да би до вр ши ла сво је де ло, да отво ри се би про лаз до егеј ског 
мо ра пре ко со лу на и до Ја дран ског мо ра за хва љу ју ћи би ло ко јој лу ци 
то бо же до де ље ној Цр ној Го ри. […] У по чет ку ра та, по кри ла је сво ју 
агре си ју хри шћан ском со ли дар но шћу; а да нас ита ли ји пре ти цр но гор-
ско су сед ство, или ру ско, што је са свим исто, пре ко пу та Ја дра на»4. 

збу њ е на пред том «пра во слав ном сло вен ском агре си јом» пре ма 
Тур ци ма или, ши ре схва ће но, пре ма му сли ман ском ста нов ни штву на 
Бал ка ну, фран цу ска штам па по ста не бра ни тељ осман ског цар ства. она 
оп ту жу је ве ли ке си ле пот пи сни це Па ри ског уго во ра 1856. го ди не за на-
пу шта ње Тур ске и осе ћа по тре бу за «по ди за њ ем гла са да би се чуо јед-
но ста ван про тест у име прав де »5. (Le Pe tit Jo ur nal) се жа ли «да је све 
до зво ље но ка да је у пи та њу Тур ска»6. La Répu bli que Fran ca i se до да је са 
ви ше за ла га ња: «му сли ман ска ра са тр пи већ осам на ес ме се ци не рав-
но мер ну бор бу про тив мно го ја чег. [сад] ће мо тек ви де ти ко је зло мо гу 

1 12. март 1878. године.
2 5. јануар 1878. године, 2.
3 Ибидем, 9. јануар 1878. године, 2.
4 Ибидем, 6. март 1878. године, 1, чланак датиран од 5. марта.
5 Vreme Le Temps, 2. јануар 1878. године, 1.
6 2. јануар 1878. године, 2.
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учи ни ти књ и жев на пре те ри ва ња по је ди них пу бли ци ста суд би ни јед ног 
на ро да »7. Те но ви не чак су мњ а ју у исти ни тост осман ских зло чи на на 
Бал ка ну: «зна се ода кле ово [западно] ко ле ба ње по ти че. Кри во је јав но 
пре те ри ва ње око кр во про ли ћа у Бу гар ској уочи ра та […]. Бу га ро фил ска 
аги та ци ја је ве за ла ру ке не са мо ен гле ском ка би не ту не го чак дру гим за-
пад ним вла сти ма, ко је су увек има ла оби чај да пру же Тур ској по др шку. 
[…] хри шћан ски се љак на Бал ка ну нам је од у век из гле дао чак и срет-
ни јим од тур ског јер је увек био снаб де вен а ни је имао ду жно сти пре ма 
др жа ви као што је сте слу чај са тур ским се ља ком. […] ни смо ус пе ли на-
ћи до ка зе си сте мат ског тур ског де спо ти зма. Тур ци су јед но став но жр-
тве ла жних кле ве та». Чак се сма тра да жр тва сно си де ло од го вор но сти 
јер, ка же La Répu bli que Fran ca i se, «не до ста так хра бро сти код бу гар ског 
се ља ка је сте си гур но омо гу ћио сва та пре ко ра че ња »8. 

мо ра мо ре ћи да све узев ши у об зир, за вре ме те ме дју на род не 
кри зе фран цу ска штам па пре те жно иг но ри ше или чак и кри је сва ко дне-
ви цу хри шћан ског сло вен ског ста нов ни штва на Бал ка ну. ско ро ни кад 
се не по ми ње не у спех Tan zi ma ta, дра ма ти чан за ла зак цен трал не вла сти 
на том под руч ју, што омо гу ћа ва са мо во љан де спо ти зам свих бе го ва, 
или по ре ски при ти сак ко ји је по стао про сто не под но шљив. Што је го-
ре, ако она за и ста схва та Бер лин ски кон грес као мо гу ће ре ше ње, ма кар 
при вре ме но, бал кан ске кри зе за по че те 1875. го ди не, ни ко не под вла чи 
суд бо но сно раз ви ја ње и ду бо ки по трес ко ји на Бал ка ну оства ру ју убр-
за ни про цес осло бо дје ња ју жних сло ве на од осман ског јар ма; ни ко не 
при ме ћу је пр ва ме дју сло вен ска су пар ни штва, ко ја ће по ста ти тра гич на 
у бу дућ но сти. иако је јед на од ва жни јих осо ви на Бер лин ског кон гре-
са упра во би ла узи ма ње у об зир раз вит ка ло кал них те жњи, при зна ње 
не за ви сно сти Ру му ни је, ср би је и Цр не Го ре, за ла га ње за про цес не за-
ви сно сти Бу гар ске, при хва та ње про гре сив ног исто риј ског на ци о нал-
ног раз вит ка Бал ка на за по чет грч ком не за ви сно шћу, фран цу ска штам па 
оста је пре те жно осе тљи ва на слом европ ске Тур ске. она ће пр вен стве-
но за тра жи ти од Бер лин ског кон гре са да на ци о нал ни по крет на Бал ка-
ну мо ра би ти кон тро ли сан и огра ни чен од ве ли ких си ла с об зи ром на 
њихо ве соп стве не ви ше ин те ре се, у окви ру европ ског спо ра зу ма. Већ 
24. ја ну а ра 1878. го ди не, La Répu bli que Fran ca i se сма тра да «ен гле ска 
мо ра за у ста ви ти ис точ не хри шћан ске на ци о нал но сти на низ бр ди ци ко ја 
их пра во во ди ка сло вен ској за ду бље но сти». 30. мар та 1878. го ди не, Le 
Temps за да је стра сан ан ти бал кан ски уда рац: «Ру му ни, ср би, Цр но гор-
ци и Бу га ри не из гле да ју при род но на кло њ е ни сна жној од бра ни сво је 
сло бо де и сво јег су ве ре ни те та про тив стра не над моћ но сти, они су под-
7 24. јануар 1878. године, 2.
8 24. јануар 1878. године, 2, чланак датиран од 15. јануара.
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ло жне на ци о нал но сти». на про тив, фран цу ска штам па ће се об ра до ва ти 
га ран ци ја ма ма њ и на ма да тим ра ди за шти те од пре ко ра че ња бал кан ских 
на ци о на ли за ма. исто та ко, она не ће уоп ште при ме ти ти огром не на по ре 
уме ре ног Гор ча ко ва, ко ји је све учи нио да би кон тро ли сао пан сла ви-
стич ку страст, раз вој бал кан ских зах те ва и при ти ске ру ских ге не ра ла да 
би се Ру си ја мо гла вра ти ти за сто европ ске са гла сно сти. нај зад, фран цу-
ска штам па не ће схва ти ти ко ли ко је опа сно уда љи ва ње из ме дју Ру си је и 
не мач ке, ко ја ће се збли жи ти са Аустри јом, што ће има ти те шке по сле-
ди це као што се зна.

ен гле ска као уто чи ште

Фран цу ска штам па оста је то ли ко чвр сто убе дје на да је не у трал на 
«са бра ност» нео п ход на фран цу ском опо ра вља њу, да је скло на пре тво-
ри ти Ве ли ку Бри та ни ју у свог ју на ка, од ко јег се зах те ва бор бе на на рав 
и па три от ски до ка зи. она се чак по ка зу је увре дљи ва и че сто за ме ра , 
као La Pe tit Jo ur nal, 9. ја ну а ра 1878. го ди не, кад гор ко осу ђу је: «Тур ци 
су у пра ву што гу бе уз др жљи вост, што се жа ле због не до стат ка искре-
но сти и од луч но сти ен гле ске по ли ти ке». La Répu bli que Fran ca i se по ка-
зу је пр стом пра ве крив це, еван ге ли стич ка бри тан ска удру же ња, ко ја су 
на мет ну ла ен гле ској раз у ме ва ње пре ма Бу га ри ма. Без об зи ра на све те 
кри ти ке, Ве ли ка Бри та ни ја оста је «но си лац и бра ни тељ за пад не ци ви-
ли за ци је», што ја сно по ка зу је ци ви ли за циј ско чи та ње ру ско-за пад ног 
су прот ста вља ња.

се ти мо се да осман ско цар ство, по ра же но у евро пи и у Ази ји, не-
ма дру гог из бо ра не го да пот пи ше ве о ма не по во љан сан сте фан ски уго-
вор, 3. мар та 1878. го ди не. европ ски а по го то во бри тан ски му чан сан 
се по на вља: Ру си ја је у Ца ри гра ду, до вољ но сна жна да дик ти ра Тур ској 
сво је усло ве. не ће се уз др жа ти, као што се зна. си ту а ци ја је не при хва-
тљи ва за Ве ли ку Бри та ни ју. Пр во у Ази ји, где је пут из ме дју ер зе ру ма и 
Пер си је, та ко ре ћи ка ин ди ји, анек сти ран. дру го, што је још не при хва-
тљи ви је, фор ми ра на је ауто ном на кне же ви на Бу гар ска ко ја се ши ри до 
егеј ског мо ра. Пре ко те «Ве ли ке Бу гар ске», Ру си ја ће би ти у ста њу да 
за о би дје те снац и да до би је отвор на сре до зе мље. Што се ти че Аустро-
Угар ске, она мо ра кон ста то ва ти да Ру си ја ни је ис по сто ва ла уго вор од 
мар та 1877. го ди не, ко ји оба ве зу је Ру си ју да се не ће уме ша ти у бо сан ске 
игре и да ће до зво ли ти Аустри ји да оку пи ра Бо сну и хер це го ви ну, ако 
она оста је не у трал на у ру ско-тур ском ра ту. Чим су бри тан ска и аустриј-
ска ди пло ма ти ја за о штри ле свој став и ус пе ле да на ме ћу Ру си ма сво је 
зах те ве, што зна чи си сте мат ски пре глед чи та вог сан сте фан ског уго во ра 
на кон гре су, фран цу ска штам па се раз ве се ли ла. Le Temps об ја шњ а ва да 
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је сад го то во «вре ме по ли ти ке бак ши ша»; «Аустри ја не ће ни ка да при-
ста ти да Ру си ја ус по ста ви свој про тек то рат над сло вен ским др жа ва ма 
на Бал кан ском по лу о стр ву. У тој ан гло-ру ској кон фрон та ци ји, чи та ва 
фран цу ска стам па че ка спас од Би змар ка. Фран цу ска власт ни је уоп ште 
по ме ну та, чак ни у де сни чар ским но ви на ма, као што су Le Ga u lo is, La 
Défen se, La Re vue de Fran ce, La Ga zet te de Fran ce, Le Français. 24. апри-
ла, La Pe tit Jo ur nal под ву чи: «Цр на Го ра и ср би ја не мо гу до би ти из ве-
сна по ве ћа ња те ри то ри је а да се аустро у гар ска мо нар хи ја не рас па да». 
3. ју на La Répu bli que Fran ca i se раз у ме Ан дра ши ја ко ји зах те ва пра во на 
ре ви зи ју свих бал кан ских про ши ре ња и пра во да се су прот ста ви, ако су 
аустриј ски ин те ре си у пи та њу. 

За величанственусабраност и за по вра так Фран цу ске 
у европ ски круг
Фран цу ски уну тра шњи кон текст

од мах по сле по ра за у се да ну (2. сеп тем бар 1870. го ди не), уну тра-
шња и спољ на по ли ти ка су по ста ле не раз дво ји ве: мо нар хи сти су по ста-
ли бра ни те љи ми ра а ре пу бли кан ци, ко је во ди Гам бе та, су за у зе ли став 
пр ва ка на род не од бра не и ре ван ша. ме ђу тим, сви су се бр зо уве ри ли, 
већ од је се ни 1870. го ди не, да је по ми ре ност је ди ни мо гу ћи, ба рем при-
вре ме ни, пут. ни јед на си ла ни је би ла при ста ла да по др жи Фран цу ску у 
кон флик ту про тив Пру ске. Шта ви ше, Па ри ска ко му на (март-мај 1871. 
го ди не) је још до при не ла ре во лу ци о нар ној сли ци Фран цу ске. Та ко да 
су про сто сви фран цу ски по ли ти ча ри, ши ром це лог по ли тиц ког спек-
тра, сте кли уве ре ње да тре ба по ка за ти но ви ре жим кон зер ва тив ним, ро-
до љу би вим и при вр же ним хри шћан ском ћу до ре ђу. Та те жња ча сти ће 
обе ле жи ти чи та ву фран цу ску спољ ну по ли ти ку, па чак и ди пло мат ско 
осо бље. мо ра се по вра ти ти фран цу ско ме сто у евро пи по сва ку це ну, 
ма ко ли ко то зах те ва ло да се Фран цу ска ску чи. за фран цу ску штам-
пу, Бер лин ски кон грес озна ча ва пра ви по вра так Фран цу ске у европ ски 
круг, за што ве ли ких. Фран цу ска по вра ћа сво је до сто јан ство. осе ћа се 
ме дју Фран цу зи ма искре но јед но ду шно уз бу ђе ње, што La Répu bli que 
Fran ca i se из ра зи то опи су је: «осе ћа мо се срећ но због го сто при мљи вог 
до че ка на ших опу но мо ће ни ка пру же ном, па жњ ом њима по све ће ном, 
по ча сти ма њима ис ка за ним, по ве ре ње, пре сти жом и ауто ри те та њима 
при зна тим. […] Чак при ме ћу је мо по себ ну бла го на кло ност пре ма њима. 
[…] Што би кри ли за до вољ ство што нам је то све пру же но?»9. Уоп ште 
не су мњ а ју у Би змар ко ве игре.

9 17. јун 1878, уводни чланак датиран од 16. јуна, 1.
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нео п ход ност ве ли чан стве не са бра но сти

То тра же ње по што вај на под сти че фран цу ску штам пу и те ра је 
на про на ла же ње ра зно ра зних спољ но по ли тич ких док три на, али јед но-
ду шно се из ја шњ а ва за ве ли чан стве ну са бра ност ко ја мо ра на те ра ти 
Фран цу ску на не у трал ност и па ци фи зам кроз уло гу уни вер зал ног бра-
ни те ља ми ра и ме ђу на род не сло ге и прав де, ис кљу чи во ди пло мат ским 
по сре до ва њ ем и, ако бу де по треб но, чак и ци нич ном не у трал но шћу. сви 
се Фран цу зи се ћа ју да је Фран цу ска оста ла са ма про тив Пру ске, на пу-
ште на од сви ју евро пља на. зло пам ће ње оста је ду бо ко уса дје но. 7. мар-
та 1878. го ди не, La Répu bli que Fran ca i se сма тра «да за да так уз др жљи-
во сти и опре зно сти на ма на мет нут због на ших на ци о нал них не сре ћа 
мо же се по ми ри ти са зах те ви ма па три о ти зма. […] Фран цу ска мо ра би ти 
Пра во, на да и при бе жи ште про тив сна ге ». Јед ном ре чи, ве ћи на фран-
цу ске штам пе сма тра да њена си ту а ци ја на ме ће Фран цу ској да оста не 
ода ље на од ме ђу на род них ига ра све док њен соп стве ни на ци о нал ни ин-
те рес не бу де у пи та њу. Le Temps до да је 18. апри ла: «Већ смо ре кли и 
спрем ни смо по на вља ти да Фран цу ска мо ра оста ти не у трал на, ода ље на 
од свих би та ка у ко јим ни ти њена част, ни ти њена без бед ност не зах те-
ва ју њено по сре до ва ње. Фран цу ска ра ди за соп стве но уз ди за ње; мо ра ће 
још ду го ра ди ти на том па ци фи стич ком де лу. не са мо што ми же ли мо 
га ји ти тај мир код нас, не го га исто та ко же ли мо свим на ци ја ма за па да 
и ис то ка ». 19. апри ла 1878. го ди не, La Répu bli que Fran ca i se још ја сни је 
об ја шњ а ва: «сад смо чи сто гле да о ци. Упра во због то га што же ли мо да 
на ша до мо ви на бу де ван ак ци је, од луч ни да за др жи мо тај став гле да о ца, 
мо же мо по ди ћи глас у име пра ва, мо ра ла и прав де. из ра жа ва мо исти-
ни ти јав ни осе ћај. […] из над ига ра си ла, по сто ји не што ја че, што по-
бед ни ци мо ра ју узе ти у об зир, иако се Фран цу ска, до бро вољ но од сут на, 
по ву че и усред сре дју је». 

Та чан по глед на «де гра ди ра ну европ ску сло гу» 
По че ци опа да ња европ ске сло ге и по ја ва си сте ма са ве за

Већ од 1875., Би змарк тра жи ка ко да по вра ти не ку вр сту но ве 
европ ске сло ге. има на уму да од бра ни и да ста би ли зу је стек ну ти по-
ло жај. зна ју ћи да не мач ка са да за у зи ма пр во ге о стра те шко и вој но 
ме сто у евро пи и да је њен при вред ни раз вој узео свој за лет, он же-
ли да Рајх по ста не ди пло мат ски цен тар но ве европ ске рав но те же, да 
би кон тро ли сао сва ки фран цу ски по ку шај ре ван ши ра ња. до и ста хо ће 
об но ви ти европ ску сло гу, осо би то Бер лин ским кон гре сом, али то све 
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до де љи ва њ ем цен трал не уло ге не мач кој, ко ја је у про шло сти при па-
да ла Аустри ји или Ве ли кој Бри та ни ји. он ће уста но ви ти јед ну вр сту 
„де гра ди ра не европ ске сло ге“10, ко ја по чи ва на два кон фрон ти ра на са-
ве за, дру га чи је ре че но на ду бо ку европ ску по дво је ност, нај ве ро ват ни-
је због сво је мр жње пре ма ика квим удру же њ и ма а пр вен стве но због 
сво је оп сед ну то сти фран цу ским ре ван шом. на Бер лин ском кон гре су, 
Би змарк за и ста успе ва да по ште ди евро пу од ан гло-ру ског ра та због 
осман ског цар ства, али не успе ва да за др жи ру ско по ве ре ње јер се Ру-
си ја, фру стри ра на и ли ше на сво је по бе де на Бал ка ну, уда љу је од Бер-
ли на. Уоста лом, Би змарк се по сле дњ их го ди на не пре ста но при бли жио 
Аустри ји и њу очи вид но ода брао уме сто Ру си је, са по зна тим те шким 
по сле ди ца ма на Бал ка ну, ко је ће по ста ти све опа сни је до 1914. Ја сно 
ви ди мо по че ци бу ду ћих европ ских по це па но сти ко је ће се оства ри ти 
са си сте мом са ве за. Фран цу ска штам па до бро пред о се ћа да европ ска 
сло га, већ од 1871., све ма ње и ма ње по чи ва на уза јам не вред но сти, а 
све ви ше и ви ше на про сту ме ха нич ку рав но те жу и на ди пло мат ску 
ве шти ну. она се ви ше уоп ште не хра ни осе ца јем европ ске за јед ни це 
_ мо ра мо се се ти ти да је Би змарк увек по на вљао: „онај ко ји го во ри 
о евро пи се ва ра. Ге о граф ски по јам…не под но шљи ва из ми шљо ти на“. 
Фран цу ска штам па да је то ме од јек већ у мар ту: „ма где је евро па да-
нас? Где је уза јам ни ин те рес, уза јам на иде ја, где је по ли тич ки си стем, 
где је по ве за ност из ме дју свих си ла?“11. 5. ју ла, Днев ник Рас пра ва (Le 
Jo ur nal des Débats) без на де жно до да је: „[…] не мо же мо ви ше кри ти 
ко ли ко наш Бер лин ски кон грес раз о ча ра и рас ту жу је. […] да нас ви ше 
ни шта не оста је од европ ских уго во ра, спо ра зу ма, по год ба“. оп шти 
осе ћај је да кон грес опо ре ме ћу је европ ску рав но те жу и осе тљи во пре-
тва ра по ло жај ве ли ких си ла. нај зад фран цу ска штам па про те сту је про-
тив аустриј ских до би та ка. Узру ја ност по стиг не вр ху нац кад се са зна за 
ан гло-тур ски ца ри град ски уго вор од 4. ју на. сма тра се да је европ ска 
сло га пре ми ну ла и да је сад пре вла дао на ци о нал ни его и зам12. док је 
у фе бру а ру још би ла уте шна, La Re vue des De ux Mon des ана ли зи ра са 
пе си ми змом и раз о ча ра њ ем ду го роч не по сле ди це Бер лин ског уго во ра: 
«Ако бер лин ско де ло за до во ља ва из ве сној до ста уни вер зал ној те жњи 
за мо мен тал ним ми ром, оста вља нам с дру ге стра не же сток и нео пи сив 
осе ћај раз о ча ре ња и дво у мље ња. […] иако је у том Бер лин ском кон гре-
су би ло по не кад пи та ње о уза јам ним европ ским ин те ре си ма, уоста лом 

10 Georges-Henri SOUTOU, L’Europe de 1815 à nos jours. 1871-1890 : l’apogée de l’Europe, 
Essai de synthèse comparative, Paris, PUF, Nouvelle Clio, 2007, 116.

11 Француска Република, 1. март 1878. године, уводни цланак датиран од 28. фебруара , 
стр. 1.

12 Време, 15.-17. јул 1878., стр. 2. ; Дневник Расправа, 17. јул 1878., стр. 1.
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ви ше ра ди на ви ке, пра ва реч је пре те жно да та ру ским, па аустриј ским 
и још ен гле ским ин те ре си ма, ко ји су се дво лич но сло жи ли са мо то ли ко 
да би раз би ли јед но цар ство, чи сто ра ди са мо вољ ног за до вољ ства или 
соп стве не ис кљу чи ве си гур но сти. […] да је за дњи рат за вр шен, да је 
ис точ но пи та ње при вре ме но сти ша но, све је то мо гу ће; али то пи та ње 
си гур но ни је ре ше но и не мо же се ре ши ти та квим на чи ном, пу тем та-
квим ди пло мат ским ак том, ко ји су о ча ва то ли ко су пар нич ких ин те ре са, 
а не успе ва да их озбиљ но из ми ри. […] из ме ђу ве ли ких си ла, евро пе 
као и Ази је, ста ње по сма тра ња и не по вер љи во сти је од са да отво ре но 
при зна то. У су шти ни, Бер лин ски кон грес оста је шта је од увек хтео 
би ти, кон грес за по че те по де ле, скри ве них анек си ја, при зна тих осва ја-
ња, ор га ни зи ра них так ми че ња око за о став шти не ‘’бо ле сног чо ве ка’’». 
У све ту јав но сти, пре вла дао осе ћај да је европ ски по ре дак по сте пе но 
де гра ди ран већ од Па ри ског кон гре са 1856, иако се сма тра да је ба рем 
та мо оште ћен у име на род них те жњи и са на ме ром да се уте ме ље ба-
зе но вог европ ског ми ра. овог пу та ви ше се ра ди о по де ли по смрт них 
оста та ка ото ман ског цар ства. не да фран цу ске но ви не жа ле што су зах-
те ви ма лих на ци ја аро гант но иг но ри са ни - је ди но их Гр ци и Ру му ни ко-
ли ко-то ли ко до ди ру ју, али оста ју при лич но хлад ни по пи та њу од су ства 
ср ба и Цр но го ра ца око пре го ва рач ког сто ла, али се из ра зи то пла ше 
сла бље ња ми ра. 

од ба ци ва ње ет нич ких на ци о на ли зма и за шти та ма њ и на

Тај бу чан по вра так ви ше ве ков ног ан гло-фран цу ског су ко ба и об-
се сив на мр жња сло ве на то ли ко за сле пљу је фран цу ску штам пу да она 
уоп ште не при ме ћу је од лу чу ју ћу уло гу Фран цу ске у за шти ту на ци о нал-
но сти и ма њ и на: Бер лин ски кон грес за и ста шти ти ци вил на и по ли тиц ка 
пра ва ма њ и на на Бал ка ну - укљу чу ју ћи и Је вре је - и ши ре, у чи та вом 
осман ском цар ству. То је пра ва ино ва ци ја у европ ском јав ном пра ву. 
Фран цу ска штам па ће ис кљу чи во за па зи ти да ће од са да ве ли ке си ле 
кон тро ли са ти и огра ни ча ва ти на ци о нал ни по крет на Бал ка ну у окви ру 
ви ших ин те ре са ве ли ких. нај пре ин си сти ра на свим мо гу ћим пре ко ра-
че њ и ма и свој не у ме ре ност бал кан ских сло вен ских на ци о на ли зма.

За кљу чак

на чел ни прин цип Бер лин ског кон гре са ни је био пра во на ро да на 
са мо о пре де ље ње, не го при зна ње но во ро дје них европ ских на ци ја. на-
ци ја је том при ли ком сма тра на про гре сив ном кон струк ци јом, ујед но 
исто риј ском, по ли тич ком и кул тур ном, за пи са ном у европ ском окви ру, 
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а не оп штим из ра зом ет нич ке или вер ске при пад но сти. Та ко схва ће-
на, на ци ја ни је не по мир љи ва са одр за ва њ ем ор ган ске и ме ха нич ке рав-
но те же европ ске сло ге. Фран цу ска је упра во та кву по мир љи вост од-
бра ни ла у Бер ли ну, иако фран цу ска штам па ни је то уоп ште схва ти ла. 
Јав но мњ е ње ко лев ке на ци је и др жа ве-на ци је упор но је ус кра ћи ва ло 
мла дим сло ве но-бал кан ским на ро ди ма пра во да по ста ну пра ве на ци је, 
у име ми ра, европ ске рав но те же и ви ших фран цу ских ин те ре са. Та ко 
да је у исто вре ме оста ло нео се тљи во на мо рал ни и спољ но-по ли тич ки 
пре по род Фран цу ске, ко ји ће јој ипак да ти не по би тан по ли тич ко-кул-
тур ни зна чај на Бал ка ну по сле Пр вог свет ског ра та. мо да new jo ur-
na lism-а ни је очи глед но ус пе ла да олак ша но ви на ри ма при ступ тај ној 
ди пло ма ти ји. 
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Résumé

Par la force des choses, la France se présente au congrès de Berlin en specta-
trice en quelque sorte. La presse nationale lui assigne la tâche de sauver la paix sans 
jamais se départir d’une attitude de neutralité prudente et soucieuse de l’équilibre 
européen. Elle réussit néanmoins à jouer un rôle non négligeable de médiation et 
à se réinsérer dans le concert des grandes puissances, se rapprochant à l’occasion 
du Reich. L’année précédente déjà, Bismarck avait discrètement mais efficacement 
soutenu les dirigeants républicains dans la crise du 16 mai, et à Berlin il leur fit 
miroiter le soutien de l’Allemagne pour une politique d’expansion coloniale. Paris 
allait mettre la Revanche entre parenthèses, ce qui convenait à la fois à Bismarck et 
au personnel républicain opportuniste, qui, à la différence de la période de Défense 
nationale en 1870-1871, avait pris conscience du fait que la paix était une condition 
essentielle de légitimation de la République, et que toute agitation nationaliste ou 
guerrière risquait de profiter d’abord aux forces opposées à la République. Dans 
les affaires franco-allemandes, politique intérieure et politique extérieure françaises 
étaient indissociablement entremêlées.

Mais le Congrès de Berlin tint également compte de l’évolution des réali-
tés locales et permit la poursuite de l’évolution progressive des Balkans, entamée 
avec l’indépendance de la Grèce. Enfin, le Congrès de Berlin reconnut la notion 
d’une garantie de l’Europe pour les minorités. Deux axes essentiels du congrès qui 
échappèrent pour l’essentiel à la presse française, trop occupée à dénoncer les égo-
ïsmes nationaux et à prôner le statu quo. La vogue du new journalism ne permettait 
manifestement pas encore de pénétrer les arcanes de la diplomatie et avait pour effet 
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pervers de donner une importance croissante à l’immédiateté de l’actualité au détri-
ment de la profondeur de l’analyse. Voilà pourquoi la presse française déchaîna une 
campagne antislave à l’occasion du Congrès, obsédéé qu’elle était par la nécessité 
de préserver un statut quo pacifique et de s’en tenir à un splendide recueillement. 
Qu’il s’agisse de tradition diplomatique philottomane ou de prémices humanitaires 
modernes, il faut noter chez les journalistes français l’émergence du souci de la 
protection des minorités.


